

A TENGERRPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Félsz. évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A politikai helyzet.

Fejérváry a királynál.

Bécs, decz. 6. A király Fejérváry Géza báró miniszterelnököt ma délelőtt hosszabb különkihallgatáson fogadta.

Közös miniszteri tanácskozás.

Bécs, decz. 6. Vörös László kereskedelemügyi és Feilitzsch Artur báró földmívelésügyi miniszterek ma reggel ideértek, hogy résztvegyenek a kereskedelmi szerződések tárgyában ma délután tartandó közös miniszteri tanácskozáson.

Uj főispánok.

Budapest, decz. 6. A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli:

Megengedem, hogy Podrinski-Nikolics Vladimir, Modrus-Fiume vármegye főispánja saját kérelmére nyugdíjaztassék és neki ez alkalomból hű és kitűnő szolgálataiért elismerésem tudtul adassék. Egyidejűleg Kraljevic Tamást, Lika-Krbava vármegye főispánját, ez állásától való fölmentése mellett Modrus-Fiume vármegye és ivanskai Cuvaj Edét, Pozsega vármegye alispánját Lika-Krbava vármegye főispánjává kinevezem.

Kelt Bécsben, 1905. november hó 28-án.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Kovacsevics István, s. k.

Gróf Pejacevics Tivadar, s. k.

A vezérőrbizottság és december 19-ike.

Budapest, decz. 6. A vezérőrbizottság ma délelőtt 10 órakor a függetlenségi pártnak a Royal-szállóban levő helyiségében értekezletet tartott, amelyben Kossuth Ferencz gyengélkedése miatt Apponyi Albert gróf elnökölt.

Jelen voltak az értekezleten: Andrássy Gyula gróf, Bánffy Dezső báró, Hadik János gróf, Zichy Jenő gróf, Tóth János, Kaas Ivor báró, Darányi Ignác, Batthyány Tivadar gróf, Szederkényi Nándor, Gulner Gyula, Sággy Gyula, Barabás Béla, Hock János, Ugron Gábor és Vázsonyi Vilmos.

Az értekezletről, amely délután 2 óráig tartott, a következő kommunikét adták ki:

A vezérőrbizottság foglalkozott a kü-

lönféle eshetőségekkel, amelyek a képviselőház december 19-én tartandó ülésével kapcsolatban különböző állásfoglalást tehetnek szükségessé. A vezérőrbizottság e tekintetben a döntést december hó 9-én tartandó ülésére halasztotta. Elhatározta egyttal a vezérőrbizottság, hogy a sajtó munkásainak, akik nem engedve a terrorizmusnak, biztosították a lapok megjelenését, a sajtószabadság megvédéséért elismerését fejezi ki.

A Népszavát elkobozták.

Budapest, decz. 6. A budapesti ügyészség rendeletére a rendőrség ma elkobozta a Népszava című szocialista lapot egy Előre! címmel közzétett köztemény miatt, amelyben az ügyészség a tulajdon intézménye és az alkotmány ellen való izgatást lát.

A választói jog kijátszása.

Budapest, decz. 6. A törvény értelmében képviselőválasztói joggal csak azok bírnak, kik a vármegye közigazgatási bizottsága által hitelesített és a belügyminisztériumhoz felterjesztett választói névjegyzékben bennfoglaltatnak. Pest vármegye közigazgatási bizottsága összeállította a választói névjegyzéket és Fazekas főjegyző alispánhelyettes, mint a bizottság elnöke, azt hitelesítve, november hóban felküldötte volt a belügyminisztériumhoz. A belügyminiszter azonban — mint értesülünk — a választói névjegyzéket nem tekinti hitelesítettnek, mert szerinte Fazekas akkor, amidőn azt aláírta, már fel volt függesztve. E szerint Fest vármegyének ma nincsen képviselőválasztásra jogosított közönsége. Tekintetbe véve pedig azt, hogy Laszberg gróf főispán az e havi közigazgatási bizottsági ülést megtartatni nem akarja és így a választók névjegyzékének lajstroma hitelesítve nem lehet, Pest vármegyének nincs kilátása arra, hogy a jövő január hónapig választói jogosultsága legyen. A törvényeknek e kijátszása nagy elkeseredést idézett elő a vármegye közönségének soraiban.

A sárosi főispánság.

Eperjes, decz. 6. Mint értesülünk, a sárosi főispánságnál Bornemissza Ádámot legutóbbi szereplése miatt mellözik. A megyében élénk érdeklődéssel tekintenek a legközelebbi rendkívüli közgyűlés elé, melynek összehívására az ellenzéki megyebizottsági tagok kérték fel az alispánt s amelyen előreláthatólag egyhangu határozattal fog a vármegyei közgyűlés állást foglalni az alkotmánytalan minisztériummal szemben. A rendkívüli közgyűlést valószínűleg december második felére tűzik ki.

Nagykőrös ellenállása.

Nagykőrös, decz. 6. Nagykőrös város képviselőtestülete rendkívüli közgyűlésében foglalkozott Laszberg gróf főispánnak a polgármesterhez intézett ama leiratával, hogy öt nap alatt nyilatkozzék az iránt, hajlandó-e az önként felajánlott adók és önként jelentkező ujonczok tárgyában kiadott belügyminiszteri rendeletet végrehajtani? A közgyűlés egyhangulag kimondta, hogy a polgármestert eltiltja a rendelet végrehajtásától. Kimondta továbbá, hogy Laszberg grófnak helyettes-főispánná és Römer Róbertnek helyettes-főjegyzővé történt kinevezését nem veszi tudomásul.

A kormány ellen.

Alsószeli (Pozsonymegye), decz. 6. Alsószeli község polgárai a politikai helyzet megbeszélése céljából igen látogatott népgyűlést tartottak. A népgyűlés elnökévé Rázgha József földbirtokost, 48-as honvédszázadost, jegyzővé pedig Mendöl Jánost választották meg. A népgyűlés határozatilag kimondta, hogy a jelenlegi kormányt sem törvényesnek, sem alkotmányosnak el nem ismeri, s vele szemben a legnagyobb bizalmatlansággal viseltetik. A szövetkezett pártok iránt határtalan bizalommal van és őket hazafias működésükben teljes odaadással támogatja. Üdvözli a szövetkezett pártokat és azok vezéreit, de kiváltképpen mély tisztelettel üdvözli a függetlenségi párt illusztris elnökét, Kossuth Ferenczet.

Kilépés a néppártból.

Rósahegy, decz. 6. Szekcsák Ferencz, a bobrói kerület országgyűlési képviselője, a néppárt tagja, választóinak bejelentette, hogy miután a néppárt a tót nemzetiségi követeléseket programjába felvenni nem hajlandó, kilép a párt kötelékéből.

Képviselőjelölés Nagybányán.

Nagybánya, decz. 6. A nagybánya-függetlenségi párt a Bay Lajos lemondái sával megüresedett mandátumot illetőleg értekezletet tartott, amelyen egyhangu lelkesedéssel ismét Szappanyos Gerő drt kiáltotta ki jelöltnek. Szappanyos Gerő a januári általános képviselőválasztások alkalmával is jelöltje volt a pártnak, de a szabadelvűpárti Bay Lajossal szemben kisebbségben maradt. A választópolgárság most bizton reméli, hogy Szappanyos győzni fog. A jelölt értekezlet alkalmával Farkas Sándor ezredes pártelnök üdvözlő táviratot küldött Kossuth Ferenczhez és Apponyi Albert grófhhoz. Szappanyos a jelöltséget elfogadta és programbeszédét a jövő hét folyamán tartja meg.

Feilitzsch báró jelöltsége.

Nagybánya, decz. 6. Az itteni választókerületben, amelynek mandátuma Bay Lajos szabadelvűpárti képviselő lemondásával megüresedett, *Feilitzsch* Artur báró földmivelésügyi minisztert léptette fel a kormánypárt képviselőjelöltnek.

Önként jelentkező katonakötelesek.

Besstercze, decz. 6. A 63. gyalogezrednél 250 román katonaköteles jelentkezett, hogy eleget tegyen katonai kötelezettségének.

A szedők sztrájkja.**Ujabb zavargások.**

Budapest, decz. 6. Tegnap este a *Népszava* szerkesztősége előtt a szocialisták ismét nagy tömegben gyűltek össze, majd elindultak, hogy az *Egyetértés* szerkesztősége elé vonuljanak. *Utközben sok ablakot bezúrtak és néhány kirakatot kifosztottak.* Az Ujvilág-utcában a rendőrség utját állotta a tömegnek és *tegyverrel verte szét a zavargókat,* miközben *hatan súlyosan megsebesültek.*

Hire jár, hogy *ma estére újabb támadást intéznek a Budapesti Hírlap, Pesti Hírlap, Pesti Napló, Egyetértés és Magyar Tudósító szerkesztőségei ellen.*

A sztrájk terjed.

Budapest, decz. 6. A szedők sztrájkja következtében több kisebb nyomdában ma már szünetelt a munka.

Szegedről, Kassáról és Aradról szintén szedősztrájkot jeleznek.

Lehetséges, hogy *e hét végén általános sztrájk fog kitörni.*

Hir szerint a sztrájkoló nyomdászokhoz a *gázgyári és vízvezetési munkások* is csatlakoznak, úgy hogy kilátás van rá, hogy *Budapestben ma este teljes sötétség lesz és a főváros esetleg néhány napig víz nélkül marad.*

Kimondják az általános nyomdász-sztrájkot.

Budapest, decz. 6. A sztrájk-rendezés elhatározta, hogy kimondja az általános nyomdász-sztrájkot.

Bojkottált estilapok.

Budapest, decz. 6. A Magyarországnál ma átvitték a szedőszekrényeket a szerkesztőségbe és néhány szakszervezetten kívül álló szedővel szedették az ujságot. Géppel azonban nem rendelkeznek, hogy a lapot kinyomathatnák. Ma este tehát sem a *Magyarország,* sem a *Magyar Szó,* sem a *Magyar Hírlap* nem fog megjelenni. A *Magyar Estilap* sem jelent meg ma délután.

A vezérőlbizottság a szedők sztrájkjáról.

Budapest, decz. 6. A szövetséget ellenzék vezérőlbizottsága tegnap este a Lukács-fürdőben értekezletet tartott, amelyen *Kossuth* Ferencz rosszullete miatt nem vehetett részt és így *Apponyi* Al-

bert gróf elnökölt az értekezleten. Hosszabb vita után elhatározták, hogy a szedősztrájk dolgában manifesztumot intéznek a nemzethez, amelyben a vezérőlbizottság, utalva arra, hogy az alkotmányvédő sajtó a kifejtett terrorizmussal szemben önfeláldozóan teljesítette kötelességét, felhívja az ország hazafias közönségét, hogy maradjon hű a nemzetvédő sajtóhoz.

Félhivatalos nyilatkozat a szedők sztrájkjáról.

Budapest, decz. 6. Félhivatalosan jelentik: A szövetséget ellenzék vezérőlbizottsága manifesztumot tesz közzé, amelyben a szedők sztrájkjáért a felelősséget a kormányra hárítja és kijelenti többek közt, hogy a merényletek kizárólag a koalíciós pártok lapjai ellen irányultak. Ezzel szemben illetékes helyről utalnak arra a körülményre, hogy ma reggel az öt lap közül, amelyek a kormány programját támogatják, csak egy jelent meg, míg a koalíciót támogató lapok ma, a szedősztrájk második napján, majdnem teljes számban megjelentek, köztük azok is, amelyek a kormány politikáját és az általános választójogot a leghevesebben támadják.

Készenlétbe helyezett ezredek.

Bécs, decz. 6. Mult éjjel a Rainer főherceg nevét viselő, *Innsbruckban* állomásozó gyalogezred parancsot kapott a hadtestparancsnokságtól, hogy azonnal legyen utrakészen *kisegítő szolgálatra.* Éjjel fél 2 órától fogva az ezred tábori felszereléssel utra készen áll a kaszárnyában. A parancs célja ismeretlen, de azt beszélük, hogy *az ezred Budapestre megy. A welsi dragonyos ezred is parancsot kapott az utrakészülődésre.*

Bécsujhely, decz. 6. Az itt állomásozó 5. gyalogezred tegnap este parancsot kapott a 2. hadtest parancsnokától, hogy készüljön utra. *Az ezred Csehországba fog menni az ottani zavargások miatt.*

Olmüts, decz. 6. A 13. és 56. gyalogezredek *Krakóban* és a 18. gyalogezred *Olmütsben* a hadtestparancsnokság intézkedése folytán indulásra készen állanak.

Salsburg, decz. 6. Az itteni császár-vadászok parancsot kaptak a készenlétre.

Bécs, decz. 6. A német képviselők táborában nagy az izgatottság a Prágában és egész Csehországban készülő zavargások miatt. Azt beszélük, hogy különösen Prágában nagy a veszedelem s erre már előre figyelmeztette a kormányt *Schwarzenberg* Károly herczeg az urakházában s felelőssé tette a hatóságokat, ha idejekorán nem tesznek meg mindent a zavargások megelőzésére. Állítólag azért kapott több ezred parancsot, hogy álljon készen az indulásra.

Bécs, decz. 6. A képviselőház tegnapi ülésén nagy föltűnést keltett a képviselők között az a hír, hogy a bécsi helyőrség csapatai parancsot kaptak a készenlétre, hogy esetleg *Csehországba induljanak.* *Schönaich* tábornagy, honvédelmi miniszter *Heiling* képviselőnek kijelentette, hogy tudomása szerint *ez a hír megfelel a valóságnak.* Csehország több kerületében a lakosság azt az óhaját nyilvánította, hogy katonaságot küldjenek ki védelmükre. A kormány nem zárkózhatott el e kívánság elől és megtette a megfelelő intézkedéseket. Azt azonban, vajjon csakugyan elindulnak-e és mikor indulnak a csapatok Csehországba, a miniszter nem tudja, mert a közös hadsereg csapatai nem tartoznak az ő parancsnoksága alá.

A flottatüntetés.**A szultán enged.**

Konstantinápoly, decz. 6. A nagykövetek doyenje, *Calice* báró osztrák-magyar nagykövet, a mult éjjel kapta meg a porta jegyzékét, amely a *pénzügyi ellenőrzés elfogadását tudatja, de számos módosítást kíván.*

A tüntető flotta szaporítása.

Konstantinápoly, decz. 6. A helyzet igen komolyra fordult. A nagykövetek értekezletet tartottak, amelyen minden pontra nézve teljes megegyezésre jutottak. A nagykövetek *a tüntető flotta hathatós szaporítását kívánják.* A kényeszerítő intézkedések körét tetemesen kibővítették. *Imbroszon* és *Tenedoszon* kívül *a szárazföldön is meg fognak szállani bizonyos pontokat.*

Szenzáociós válópör Belgrádban.

Belgrád, decz. 6. Belgrád társadalmát most egy szenzáociós válópör kapcsán felmerült botrány foglalkoztatja. *Barlovacz,* volt budapesti szerb főkonzul, válópört indított neje ellen, aki egy bécsi reichsrati képviselőnek a leánya. A válópör folyamán *Alkalay* Dávid dr., az aszszony, ügyvédje két embert hamis tanúságra csábított, akik egy bizonyos összegért hamis vallomást tettek. De *Alkalay* a tanuknak ígért összegből csak egy kis részt adott meg, miért is azok leleplezték. A bíróság hamistanuzás és hamis eskü miatt megindította az eljárást, melynek folyamán a két tanu ujjalag *Alkalay* szemébe mondotta, hogy ő birta rá őket hamis vallomástételre. A bíróság a két tanut három-három évi fogházra ítélte. Az ítélet kihirdetése után az egyik tanu felkiáltott:

— Mi tegyházba kerülünk és az igazi bűnös szabadon jár ?!

Ez ítélet alapján *Barlovacz* elvesztett válópörének megújítását kérte, amit a bíróság el is rendelt, valamint *Barlovacz* feljelentése alapján *Alkalay* Dávid dr. ügyvéd ellen is megindították a bünvádi eljárást.

Épületlebontás miatt végeladás minden áron Schambik Edénél Corso 13.

IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkérjük a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

Varieté Susák szálloda

Ma és naponta

Nagy

Varieté Előadás

Éj ujonnan szerződött kitűnő művészerővel.

== **Elsőrendű műsor.** ==

Számos látogatást kér

Az Igazgatóság.

Tanuló leányok

és tanuló fiuk fizetés mellett felvétetnek
Lichtenstein paszományosnál Susák,
Villa Grenko.

Jövedelmező mellékkereset

500-600 koronát havonta

köreshet meg nálunk minden hivatású egyén, a ki törvényesen megengedett állam- és nyereség-sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásával szándékozik foglalkozni. Ajánlatok intézendők:

Fővárosi Váltóüzlet Társaság
ADLER és TÁRSA céghez
Budapest, V. Nagykorona-utca 13.

Két szoba és konyhából

álló butorozatlan lakás kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

! Őszi és téli ujdonságok !

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlőszobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, prémekek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban
egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem, bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztyűk, csipkeárak, szőnyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

Szabott árak! Szabott árak!

Mennyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítatnak.

Előfizetések és Hirdetések

„A Tengerpart”

kiadóhivatalához

Adria Palota, Riva Szápáry
czimzendők.

Szépen butorozott szoba

parketpadlóval s kályhával **kiadó** Andrássy u. 5. II. em.

Fiume első magyar rizshántoló- és rizs keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség

fénykeményítő
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

Legjobb és legszebb karácsonyi ajándékok.



Férfi-, női- és gyermekcipők



legkifűnőbb és legtartósabb anyagból. — Legfinomabb és legelegánsabb kivitelben.

Legolcsóbb bevásárlási forrás

a világ leghiresebb münchengrätzi cipőgyár raktáránál.

RABENSTEIN RUDOLF

Via del Governo 10. **FIUME** Via del Governo 10.

Nyomatott az „Unio” könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry)

Czipők mérték szerint.

Amerikai czipők.